
中学文明礼仪教育班会教案及反思 文明
礼仪教育班会教案(通用5篇)

作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。优秀的教案都具备一些什么
特点呢？以下是小编为大家收集的教案范文，仅供参考，大
家一起来看看吧。

中学文明礼仪教育班会教案及反思篇一

文明礼仪

20xx年4月 15 日 星期二

七年级（2）班教室

王 银华

25人

25人

1、让学生了解文明礼仪的知识，了解文明礼仪都包括哪些方
面：

（1）语言上讲文明

（2）行为上讲规范

（3）生活中讲卫生

（4）活动中讲参与



（5）集体中讲团结

（6）待人上讲礼貌

（7）处事上讲谦让

（8）时时处处讲安全

2、引导学生自觉遵守“守则”和“规范”，养成一个合格中
学生的文明习惯以实际行动继承中华民族的文明礼仪传统。

3、通过此次班会课，使学生对文明习惯有更明确的认识，体
会到文明的重要性。

4、通过此次活动，培养学生讲文明，重礼仪的品质，使用文
明用语的习惯。

5、培养学生从我做起，从身边的小事做起，争做文明好学生。

1、培养良好的行为习惯，做文明好学生；

2、自觉用中学生行为规范约束自己行为

教学准备：把学生搜集的文明礼仪知识、图片制作成幻灯片

活动形式：故事引入、小组讨论、抢答、学生表演等

活动过程：班会引入：

主持人：中国自古以来就是礼仪之邦，文明礼貌是中华民族
的优良传统，作为新一代的青少年，我们更不能忘记传统，
应该力争做一个讲文明、懂礼仪的好学生，让文明之花常开
心中，把文明之美到处传播！

礼仪——不是表面，而是细节



尊重—— 不是忍让，而是双赢

培训——不是目的，而是提醒

礼仪是无时不在，无处不有

今天我们主要在：和谐校园，争做文明学生这方面讨论

（1）升国旗时，你能肃立，行注目礼吗？

a.能 b.有时 c.不能

（2）你平时说脏话吗?

a.不说 b.很少说c.常说

（3）路上见到老师，你会主动上前问好吗？

a.是 b.有时 c.不

（4）你有过破坏公物、乱扔粉笔的行为吗？

a.没有 b.有过 c.经常

（5）你能和同学友好相处、并互相帮助吗？

a.是的 b.很少 c.没有

（6）你会乱扔垃圾吗？

a.没有 b.偶尔 c.经常

（7）看见校园有垃圾，你会捡起来并扔进垃圾桶吗？



a.会 b.有时 c.不会

（8）你能够做到上课认真听讲，不讲话做小动作吗？

a.会 b.有时 c.不会

（9）你能按时独立完成作业，不抄袭别人作业吗？

a.能b.有时 c.不能

（10）参加各种集会能准时到达，安静听讲吗？

a.能 b.有时 c.不能

说明：选择“a”得3分，选择“b”得2分，选择“c”得1分。

分数为30－24 分：你是个讲文明，懂礼貌的人。举止言谈文
明，与老师、父母、同学相处融洽，人际关系好，是个受欢
迎的人！

分数为22－16分：一般情况下，你是个文明的人，但有时可
能没有认真对待一些事情，特别是一些小事，人际关系一般，
是个比较受欢迎的人！

分数为14—10分：许多情况下，你是个不文明的人，人际关
系一定很差，是个不受欢迎的人。要注意咯。

1、言语要文明，见面问声好。友善共相处热情礼相待。

２、衣着应端庄，仪态要规范。

３、领物取物，主动排队，相互礼让，井然有序。

４、他人班级，非请莫进；他人财物，未准莫取。



５、走道楼梯，人来人往，你谦我让，主动留道。

６、弱小贫困，帮扶资助；残疾病患，文明相待。

７、桌面墙面，莫乱涂画；垃圾杂物，弃置有道。

８、进出校门，主动问好，微笑致意。

９、上课考试，休息时间，尊重他人，保持安静。

１０、升旗仪式，庄严肃穆，着装整齐，端正严谨。

时候也许是几厘米的宽度；有时候，可能只是一张纸的厚度；
文明就在我们心中，它会在生活中不经意的流露着。有时，
多一个手势，对别人来说是一份体谅；有时，多一点耐心的
等待，对别人来说是一份关爱；有时候，多一点点分享对别
人来说就是一份温暖；我们身边就有好多文明礼仪的故事。

文明礼仪的关键在于小细节

细节，是每一个时代的本质。那穿过一切表象而固化下来的
小小细节，维系着我们对品质、个性和精致生活的坚持。甚
至可以说，细节就是品质，就是生活质量。这是我们这个时
代与粗糙时代对抗之后取得的胜利。从来没有过一个像今天
这样值得推崇细节的时代，它令我们的生活渐入佳境，个性
渐趋鲜明，社会渐显人性光辉。

文明礼仪与态度有关，与贫富无关；与个性有关，与能力无
关，如果你热爱生活，你势必欢天喜地的奔赴这个真正的文
明时代。

老师寄语：

说得多不如做得好——从现在做起



看着做不如自己做——从我做起

要我做不如我要做——从内心做起

校领导讲话：

结束语：

朋友们，文明礼仪是一粒最有生命力的种子，它会在我们的
精神世界里发芽、开花、结果；它会指导我们的人生观、世
界观！亲爱的朋友们，让我们把文明之花播撒到生活中的每
个角落去吧，让我们在文明礼仪的世界中快乐前行。

中学文明礼仪教育班会教案及反思篇二

文明礼貌主题班会 为营造积极向上、文明礼貌、舒适优雅
的`校园文化环境，20xx级旅游管理专业3班班委会组织“文明
礼貌、从我做起”主题班会于9月25日在文贤201教室举行。

老师张新华老师及全班同学

的高度重视，活动以主持人真

实而感人的致词开始，点明班

会“文明礼仪”的主题。此次

班会从什么是礼仪讲起，充分

展现中华民族的传统礼仪。并且在活动中联系生活，讲述校
园文明礼仪与校园安全的重要性。实际活动中同学们通过讲
述身边同学的故事，指出校园里不和谐现象的形式，无形中
对同学们自身行为进行约束，以共同携手，提高自己文明行
为，创建和谐校园。



活动中通过主持人生动有趣的主持，播放文明礼貌相关ppt，
以加深大家对文明的深刻认识，并结合趣味问答让同学们发
表自己独到的见解，活动过程中气氛活跃，掌声不断，暖意
融融，每个同学都积极踊跃的参与进来，充分表现了活动
中“文明礼貌，携手同行”的主题思想。达到了活动要增强
学生文明礼仪素质的预期目的。

文明礼貌是一粒最

有生命力的种子,作为一

名学生，作为中华民族的

后代，我们有义务，有责

任弘扬我们的礼仪传统，

树立良好的自身形象。只

要心里播下这粒种子，它就会在我们的精神世界里生根、开
花、结果，那么我们的社会就会更美好！希望通过这次活动，
能让我们真正理解文明礼仪的重要性，让我们把文明的种子
撒遍生活的每一个角落，让文明之花越开越盛，开遍家庭、
校园、社会！

通过本次活动的开展，同学们对自己平时的言行有了一个更
好的审视，也将会以更为严格的标准来要求自己。

中学文明礼仪教育班会教案及反思篇三

时间：20xx年4月 15 日 星期二

地点：七年级（2）班教室



班主任：王 银华

班级人数：25人

实到人数：25人

活动目的：

1、让学生了解文明礼仪的知识，了解文明礼仪都包括哪些方
面：

（1）语言上讲文明

（2）行为上讲规范

（3）生活中讲卫生

（4）活动中讲参与

（5）集体中讲团结

（6）待人上讲礼貌

（7）处事上讲谦让

（8）时时处处讲安全

2、引导学生自觉遵守“守则”和“规范”，养成一个合格中
学生的文明习惯以实际行动继承中华民族的文明礼仪传统。

3、通过此次班会课，使学生对文明习惯有更明确的认识，体
会到文明的重要性。

4、通过此次活动，培养学生讲文明，重礼仪的品质，使用文
明用语的习惯。



5、培养学生从我做起，从身边的小事做起，争做文明好学生。

教学目标：

1、培养良好的行为习惯，做文明好学生；

2、自觉用中学生行为规范约束自己行为

教学准备：把学生搜集的文明礼仪知识、图片制作成幻灯片

活动形式：故事引入、小组讨论、抢答、学生表演等

活动过程：班会引入:

主持人：中国自古以来就是礼仪之邦，文明礼貌是中华民族
的优良传统，作为新一代的青少年，我们更不能忘记传统，
应该力争做一个讲文明、懂礼仪的好学生，让文明之花常开
心中，把文明之美到处传播！

礼仪——不是表面，而是细节

尊重——不是忍让，而是双赢

培训——不是目的，而是提醒

礼仪是无时不在，无处不有

（一）“文明人”自测：你是一个文明的人吗？

（1）升国旗时，你能肃立，行注目礼吗？

a.能 b.有时 c.不能

（2）你平时说脏话吗?



a.不说 b.很少说c.常说

（3）路上见到老师，你会主动上前问好吗？

a.是 b.有时 c.不

（4）你有过破坏公物、乱扔粉笔的行为吗？

a.没有 b.有过 c.经常

（5）你能和同学友好相处、并互相帮助吗？

a.是的 b.很少 c.没有

（6）你会乱扔垃圾吗？

a.没有 b.偶尔 c.经常

（7）看见校园有垃圾，你会捡起来并扔进垃圾桶吗？

a.会 b.有时 c.不会

（8）你能够做到上课认真听讲，不讲话做小动作吗？

a.会 b.有时 c.不会

（9）你能按时独立完成作业，不抄袭别人作业吗？

a.能b.有时 c.不能

（10）参加各种集会能准时到达，安静听讲吗？

a.能 b.有时 c.不能



说明：选择“a”得3分，选择“b”得2分，选择“c”得1分。

分数为30－24 分：你是个讲文明，懂礼貌的人。举止言谈文
明，与老师、父母、同学相处融洽，人际关系好，是个受欢
迎的人！

分数为22－16分：一般情况下，你是个文明的人，但有时可
能没有认真对待一些事情，特别是一些小事，人际关系一般，
是个比较受欢迎的人！

分数为14—10分：许多情况下，你是个不文明的人，人际关
系一定很差，是个不受欢迎的人。要注意咯。

（二）校园中的不文明行为

（三）作为一名讲文明的中学生，在校园里我们该怎么做呢？

1、言语要文明，见面问声好。友善共相处热情礼相待。

２、衣着应端庄，仪态要规范。

３、领物取物，主动排队，相互礼让，井然有序。

４、他人班级，非请莫进；他人财物，未准莫取。

５、走道楼梯，人来人往，你谦我让，主动留道。

６、弱小贫困，帮扶资助；残疾病患，文明相待。

７、桌面墙面，莫乱涂画；垃圾杂物，弃置有道。

８、进出校门，主动问好，微笑致意。

９、上课考试，休息时间，尊重他人，保持安静。



１０、升旗仪式，庄严肃穆，着装整齐，端正严谨。

（四）《文明礼仪三句半》

（五）文明礼仪故事大比拼

时候也许是几厘米的宽度；有时候，可能只是一张纸的厚度；
文明就在我们心中，它会在生活中不经意的流露着。有时，
多一个手势，对别人来说是一份体谅；有时，多一点耐心的
等待，对别人来说是一份关爱；有时候，多一点点分享对别
人来说就是一份温暖；我们身边就有好多文明礼仪的故事。

（六）文明礼仪视频

（七）班主任总结

文明礼仪的关键在于小细节

细节，是每一个时代的本质。那穿过一切表象而固化下来的
小小细节，维系着我们对品质、个性和精致生活的坚持。甚
至可以说，细节就是品质，就是生活质量。这是我们这个时
代与粗糙时代对抗之后取得的胜利。从来没有过一个像今天
这样值得推崇细节的时代，它令我们的生活渐入佳境，个性
渐趋鲜明，社会渐显人性光辉。

文明礼仪与态度有关，与贫富无关；与个性有关，与能力无
关，如果你热爱生活，你势必欢天喜地的奔赴这个真正的文
明时代。

老师寄语：

说得多不如做得好——从现在做起

看着做不如自己做——从我做起



要我做不如我要做——从内心做起

校领导讲话：

结束语：

中学文明礼仪教育班会教案及反思篇四

我国是文明古国，礼仪之帮，讲道德、懂礼仪是学生健康成
长的需要，是走向社会，进行交往的必备条件，但由于社会、
学校、家庭等诸多因素，现在的中学生对“文明礼仪”的意
识越来越来淡薄.在部分学生中出现了“不尊重教师”、“不
尊重同学”、“不尊重家长”、”自私自利、出言不逊”等
不良习气。我校领导和全体教师看到了这一现象，把礼仪道
德教育作为学校特色办学的创建工作。为了积极投入到学校
特色办学创建工作中，树立良好的班风班貌，让礼仪道德重
回每个学生的心中，使学生从中受到良好的礼仪教育，针对
中学生的特点，采用生动活泼的形式，准备举行一次让礼仪
之花开得更加娇艳的主题班会。

1、在教学过程中，让学生懂得从中讲礼仪用语的重要性，体
会语言美的魅力。

2、在教学过程中，培养学生与他人交流、合作的能力。

2、分工合作:中品、儿歌、故事表演等.

3、会场布置(在教室前面黑板书写主题，准备音乐磁带，布
置教室座位。)

用文明语言规范自己言行，让礼仪之花开得更加娇艳。

(一)联系实际引入主题



张:听说你们学校正在开展文明礼仪特色办学的创建工作文明
礼仪

朱:是的，只要你走进我们学校，就可以看到一幅醒目的横幅，
处处还可以看到“文明礼仪”的宣传标语。

黄:从你们响亮的回答中可以肯定你们学校的特色办学一定能
取得成功。

合:“让礼仪之花开得更加娇艳”主题中队教学现在开始。

(我校正开展以“礼仪道德”教育为主题的特色办学创建工作，
以上板块是对是否关心学校的检验，从学生的表现看极大部
分学生已明白学校开展特色办学的主题是什么。同时，在响
亮的回答声中，激起了学生的高昂情绪，引入了本次的主题
班会。)

(二)学生明辨是非，正确掌握和使用礼貌用语

一生答:请、您好、谢谢、对不起、再见。

张:谢谢，你说的真好!我们把它紧紧记在心底。

朱:用了十字礼貌用语。

张:人与人之间变得分外亲切。

朱:用了十字礼貌用语。

张:生活变得分外甜蜜。

朱:如果丢了礼貌用语。

张:那又会怎样呢?



朱:请看中品《在家里的一幕》。

张:看了这个中品，你认为中品中的中学生做的对吗?哪些不
对?为什么?这位同学请你说说。你说的真好，谢谢，你又怎
么认为的呢?你说得对，相信在生活中你一定是个懂礼貌的好
孩子!谢谢。你又有什么看法?谢谢，你真是个讲文明、懂礼
貌的好孩子。

张:刚才，大家回答得都很好，在生活中，我们应该多用礼貌
用语，重视文明言行的培养。朱:争做文明礼貌中公民。

张:谈吐文雅，学会说话。

黄:看了同学的表演，下面我想请大家就以下几个同学的做法
发表一下你的意见。(中组竞赛形式)张:请同学们踊跃发言。

朱:(1)冬冬和中明在操场上踢球，把旁边的中弟弟撞倒了，
中弟弟哭了，他们两人还在踢球。张:这位同学，你赞同他们
的做法吗?如果是你撞倒中弟弟的话，你会怎么做?(你真是个
好孩子，奖你一枚礼仪章。)

张:请这位同学来说说你的看法。(谢谢你的回答，送你一枚
礼仪章。)

朱:(3)中兰不中心把中红的铅笔盒碰翻了，两个人吵了起来

中学文明礼仪教育班会教案及反思篇五

时间：20__年4月 15 日 星期二

地点：七年级(2)班教室

班主任：王 银华



班级人数：25人

实到人数：25人

活动目的：

1、让学生了解文明礼仪的知识，了解文明礼仪都包括哪些方
面：

(1)语言上讲文明

(2)行为上讲规范

(3)生活中讲卫生

(4)活动中讲参与

(5)集体中讲团结

(6)待人上讲礼貌

(7)处事上讲谦让

(8)时时处处讲安全

2、引导学生自觉遵守“守则”和“规范”，养成一个合格中
学生的文明习惯以实际行动继承中华民族的文明礼仪传统。

3、通过此次班会课，使学生对文明习惯有更明确的认识，体
会到文明的重要性。

4、通过此次活动，培养学生讲文明，重礼仪的品质，使用文
明用语的习惯。

5、培养学生从我做起，从身边的小事做起，争做文明好学生。



教学目标：

1、培养良好的行为习惯，做文明好学生;

2、自觉用中学生行为规范约束自己行为

教学准备：把学生搜集的文明礼仪知识、图片制作成幻灯片

活动形式：故事引入、小组讨论、抢答、学生表演等

活动过程：班会引入:

主持人：中国自古以来就是礼仪之邦，文明礼貌是中华民族
的优良传统，作为新一代的青少年，我们更不能忘记传统，
应该力争做一个讲文明、懂礼仪的`好学生，让文明之花常开
心中，把文明之美到处传播!

礼仪——不是表面，而是细节

尊重—— 不是忍让，而是双赢

培训——不是目的，而是提醒

礼仪是无时不在，无处不有

今天我们主要在：和谐校园，争做文明学生这方面讨论

(一)“文明人”自测：你是一个文明的人吗?

(1)升国旗时，你能肃立，行注目礼吗?

a.能 b.有时 c.不能

(2)你平时说脏话吗?



a.不说 b.很少说c.常说

(3)路上见到老师，你会主动上前问好吗?

a.是 b.有时 c.不

(4)你有过破坏公物、乱扔粉笔的行为吗?

a.没有 b.有过 c.经常

(5)你能和同学友好相处、并互相帮助吗?

a.是的 b.很少 c.没有

(6)你会乱扔垃圾吗?

a.没有 b.偶尔 c.经常

(7)看见校园有垃圾，你会捡起来并扔进垃圾桶吗?

a.会 b.有时 c.不会

(8)你能够做到上课认真听讲，不讲话做小动作吗?

a.会 b.有时 c.不会

(9)你能按时独立完成作业，不抄袭别人作业吗?

a.能b.有时 c.不能

(10)参加各种集会能准时到达，安静听讲吗?

a.能 b.有时 c.不能



说明：选择“a”得3分，选择“b”得2分，选择“c”得1分。

分数为14—10分：许多情况下，你是个不文明的人，人际关
系一定很差，是个不受欢迎的人。要注意咯。

(二)校园中的不文明行为

(三)作为一名讲文明的中学生，在校园里我们该怎么做呢?

1、言语要文明，见面问声好。友善共相处热情礼相待。

2、衣着应端庄，仪态要规范。

3、领物取物，主动排队，相互礼让，井然有序。

4、他人班级，非请莫进;他人财物，未准莫取。

5、走道楼梯，人来人往，你谦我让，主动留道。

6、弱小贫困，帮扶资助;残疾病患，文明相待。

7、桌面墙面，莫乱涂画;垃圾杂物，弃置有道。

8、进出校门，主动问好，微笑致意。

9、上课考试，休息时间，尊重他人，保持安静。

10、升旗仪式，庄严肃穆，着装整齐，端正严谨。

(四)《文明礼仪三句半》

(五)文明礼仪故事大比拼

时候也许是几厘米的宽度;有时候，可能只是一张纸的厚度;
文明就在我们心中，它会在生活中不经意的流露着。有时，



多一个手势，对别人来说是一份体谅;有时，多一点耐心的等
待，对别人来说是一份关爱;有时候，多一点点分享对别人来
说就是一份温暖;我们身边就有好多文明礼仪的故事。

(六)文明礼仪视频

(七)班主任总结

文明礼仪的关键在于小细节

细节，是每一个时代的本质。那穿过一切表象而固化下来的
小小细节，维系着我们对品质、个性和精致生活的坚持。甚
至可以说，细节就是品质，就是生活质量。这是我们这个时
代与粗糙时代对抗之后取得的胜利。从来没有过一个像今天
这样值得推崇细节的时代，它令我们的生活渐入佳境，个性
渐趋鲜明，社会渐显人性光辉。

文明礼仪与态度有关，与贫富无关;与个性有关，与能力无关，
如果你热爱生活，你势必欢天喜地的奔赴这个真正的文明时
代。

老师寄语：

说得多不如做得好——从现在做起

看着做不如自己做——从我做起

要我做不如我要做——从内心做起

校领导讲话：

结束语：


